5 Pflanzenschutz
Reg. 6: Repetition

Schadursachen / Fachbegriffe

BBW Fachgruppe Gartner 3. Lehrjahr

Kapitel 5, ab Seite 89

Grundsitzliche Einteilung bei Pflanzenschéden. (Seite 89/90, Schadursachen)

Ergénze in der 2. Zeile die Bezeichnung der Schadverursacher flr die beiden Oberbegriffe in

der 1. Zeile:

Oberbegriff: Schadlinge

Oberbegriff: Krankheitserreger

Schadverursacher sind:

Junisohe Johaderre e/

Schadverursacher sind:

Filye | Bakderin [ Yeren

2. Unterscheiden Sie in:

Parasitare Schaden

Nichtparasitdre Schaden

Erkldren Sie,was unter de%egriff, nicht parasitare|Schadursachen verstanden wird:

mmnaAfW%/M mo%g&%ﬁbﬂw .....

[359( 2. ..f{ayf.,...,..c.:j....ﬂ. wie. . M’V\W/é asfunpars.. /3/3 ...........

(/lf\da/\o;olm"' 5%//0!.3 A

3. Beim Auftreten von Schaden an Pflanzen wird in drei Schritten vorgegangen. :
Wie heissen diese drei Schritte und welche Fragen stellen Sie sich dabei?

Schritt

Frage

Jymptome
M&Wh

Welko Z?e/w%wmj&/b/m
fat do lanse?

Gogee]

j//e//év;

Wé/ che Uriachen ’/JM
dwse @e/a/%axnjﬁ%% ¢

Theropoia]

Weletie Haronadme

/Qa/wt«t, muwr)
Lrgre Wwdm?

BBW /ast/s|
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5 PflanZenschutz : 7 iy 4 : BBW Fachgruppe Gértnef»S.,_Lehrjahr‘

4. Versuchen sie bei den Bildern die Schadursache ausfindig zu machen und benennen sie das
»Schadbild” mit Fachbegriff.

Zu tierischen Schédlingen (ab Seite 91)

5. Tierische Schédlinge kénnen auf verschiedene Weise Schiden verursachen. (Seite 91, unten)
Nennen und beschreiben Sie die verschiedenen Arten (3 Min.).

bl b ?Z”W %ﬁ@@?&/ Yoktoren %t'é‘/;o"ﬂ"wy

N A I A B

"

L me| #8500 Russlanbildnl, ibertarsn|  Goph ra,

78
- nv((/ﬂt& /7,7 o V'.r%
f’][/a,nj’Q 7(&/% qf{’i’:;oxyn#\eﬁe. dwil, ,Sl",am'aﬂe Ga/év\

6. Sind alle Schnecken, Schadlinge (Seite 94 oben)? Erléutern Sie Ihre Antwart. ,W(
hneolRemw..# .em....u,éf./rurcgmei...gbgmz‘.«t .......... ’JMM(M» .
4.0

o AR,
—-%:su%d/mm;* rjaﬂiiakejmésf%jaéjuéauw .........................

7. Ein Kunde méchte von ihnen einige Tipps um die Schnecken in seinem Garten zu Bekampfen. Er
mdchte aber keine chemischen Mittel einsetzen. (Seite 96 oben)
Welche Mdglichkeiten kénnen Sie lhm empfehlen?

. deknechen: Mn/jwad»n&'dw\/f“’ano&fo;’o@mﬁ%
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8.

10:

Beschreiben Sie fiinf versch. Massnahmen um Pilzerkrankungen vorzubeugen (S. 115).

. o) il
'y&yn@/«f //ém %?7Zayv/wf wnd okhsen
Pflanggen MMUT waklow. . 5@’)%0& Yre /#%mym

o Yermeide. Lo U&"&é)“/ﬂ% [wéj,c brookoa ﬂ;yle/ efe,) .
- Jolotonte fpdon. verwendon

Befollins Hors ,//)/fy, ondie g0z eoddornen

wnd r202 L~

fy/%mj%/ Ao a[?vra,m /{éf[%ﬂv/wﬂ\ Az /%o/oare/n

.%l&f WM"LD”/{O%O@/I'IM /D(Z o //fl'lhg,,%rowy/{m\
%wv,ﬂf wirt (> f acholdes) oAt ner~ -

Repetition zu Pflanzenschutzmassnahmen Kapitel 5, ab Seite 133

Erganze den Lickentext mit folgenden Begriffen: (S. 133; zuerst ohne Texthilfe versuchen)
Gleichgewicht herkdmmlichen Nitzlinge vernichtet
Chemischen Substanzen bekdmpft und besiegt Resistenzen
Nahrungskette konventionellen Grundwasser

Die .é@.&()ﬂ%.énﬁ/é/ﬂ...Pflanzenschutzmethoden beruhen auf traditionellen odef eben
A(C;W\(M‘JOAM Ideen oder Methoden. So glaubte man, dass mit Hilfe von
OA&PV\KIO/AW\- .f}/\ ) 40/' AAATN samtliche Krankheiten und Schadlinge
&Aé\a”"fﬂ“ﬂd ........ Lé?tj werden kénnen. '

Durch Anwendung von Pflanzenschutzmitteln bilden Schadlingen und Krankheitserreger
/2\"/3% D O V/ - |- A/%én/c ............ werden

G/M’L’Ol\ .......... . Schadliche Substanzen gelangen in die A/@A/MMQAJ#Q und in

das .. 64MV{WWM ............... . Das natirliche . 5&40/\35!?7100 ... (zB.

zwischen Rauber und Beute) wird zerstort.

Erganze den Lickentext mit folgenden Begriffen: (Seite 133; zuerst ohne Texthilfe versuchen)
Integrierten Pflanzenschutz Optimale Kulturfihrung wirtschaftlichen Nachteile
Schaden vorbeugen Okologisch tragbare Umwelt..... wenig belastet
Pflanzenschutzmassnahmen umweltschonend Schadschwelle
kombinieren

Beim W/eg//W#”’\

strebt, die méglichst . NI L4

NS

/—) 4
’éﬁgmg@[%wwd eine optimale Produktion ange-

oY Ok\%ﬂ( und wirtschaftlich sein soll. Das heisst
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5Pflanzenschutz
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ein Produktion, welche die [[W\We/'/ ............. méglichst .. Mj%@/)‘/&/ ..........
aber mittelfristig keine WWJDMZCAW/K/QOA ‘& fur den Produzenten
mit sich bringt. A -

- Ziele der IP: Durch O/"’ém‘fé‘//ltﬁujéénjund Sortenwahl (resistent) Schaden
vorbeugen. Nur ..0750. OJ‘/’DVL .................. und wirtschaﬁlich tragbare '
Pflanzenschutzmassnahmen anwenden. Alle /’//émj%DMWWL’”M\- ........
‘{?«0"“”“9'0’\- ....... damit die Umwelt mdglichst wenig belastet wird. Pflanzenschutzmittel

erst einsetzen wenn die... jdLﬂﬂ(’D”/\W% ........ iberschritten ist.

“ - BBW Fachgruppe Gartner 3. Lehrjahr

11. Nennen und erkléren Sie 3 Arten, wie Schadlinge Pflanzenschutzmittel aufnehmen kénnen(3 Min).

* Yondakt : Lo Plodub Hilh. durch. Wam‘w’dmdom/ol.&o(ﬁjélh .....
ffmaDaoF(odWmfAdmcyL/f ...... ~ oAl danser dex Fllanze
é'wxafmw\ﬂwfoiadf/;[w/ww/dtzﬂmfoéem#\ﬁ”f“mm
Ll 2 Z&/Ma%p/oznm,ozﬁamf%/ ‘
der. ders. Joha zryodﬂﬁ&r\e&‘m&m%w ...........................................

12. Nennen Sei 4 verschiedene Massnahmen, wie Sie Niitzlinge im Garten férdern kénnen (2 Min.).

gﬁfzzm ..... /Mf/éfymmmo&ay/&nﬁ&mwo(e//ézgw\

i g

13. Nennen Sie 2 Vorteile von systemisch wirkenden Mitteln.

Aoéw/ﬂ(awalw/)/é/n ea«/ HQMMM/”MMP/W .......
........... QU /‘/WW@CWM’L@NC/XQ@%}
dl&fov/\adwregwwwmwf& ............... [A&MQV@(WMO"%VJ j%j J

14. Schadlingsbefall kann eine Pilzinfektion beglinstigen.
Welcher Pilz verbreitet sich oft nach Blattlausbefall aus und warum?

PuoAaupile reidet 2ok auf den. Sonisban- Quoy cdeid:
TSR N O o Py
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15. Trage in den ,leeren Kastchen“ die Legende und Erlduterung der Grafik ein. (S. 134)

Hoster durch Johadon

Bekampfung wirtschaftlich sinnvoll

Kosten der Bekampfung
(direkte und indirekte)

Bekampfung nicht sinnvoll

—| hoctlings - 87 w. Urandheitbedad

16. Wann ist eine Krankheit- und Schadlings-Bekdmpfung 6konomisch gerechtfertigt. Erkldren Sie:

Wevm, iz ﬂém‘eh dee. dureh. donr Ef/a/é fdiam a«ag,eé.;% ......
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wReg 6 Repetitlon SRR L dn e e e RSB G '

Biologischer Pflanzenschutz
17. Beschreiben Sie 3 Ziele des biologischen PflarynschutzeS'

....... -Vengiod auf Naurtrenode Jubadamzen..............

9{’4/"046%*» e j&(% MGM Wmko«, a/é .............. tjééélé'/'z'ﬂ n

Einsetzen: Schadensschwelle, biologischen Bekdmpfung, Ausrottung, angerichteter Schaden,
Niitzlingen , Schadlmgen Gleichgewicht ;:

Ziel der &0’/?49 A% EM/QA V’hst nicht die vollstandlge ﬁ‘or .......... ?’ ... der
Schad gamsmen sondern welzehr Herstellung elnes Wl% . zwischen

......................... und L CNAL A N IGEV) -
auf einem Niveau, bei dem durch den Schadlmg .an, NVM%M ...........

unterhalb der wirtschaftlichen »/04.&0{&14’)9 W{% . bleibt.

18. Nennen Sie 3 natlrlich vorkommende Nitzlinge im Nutzgarten. Machen Sie je elnen Vorschlag,
W|e dieser konkret gefordert werden kann (ohne kaufen/aussetzen/freilassen...

Joth......oco. oLaubs = umel & am% raper, %///W ...... 4,0,4

A&/MM m/fr .........................................................................
; u. //am(m

%@/ M @ 2:4%{& (/%Q ...... z?&f/jj
v 90/ . dpm.,danm [ #bex Rarine, litpeatofrardliuny ),
: wazg}ug,?«le : jwfé%/ ..... OO

20. Erklaren Sie den Begrlff Selektlv Herbizid".

W/mim f ........... mmofﬁcmmmm umdl ..

21. Nennen Sie nebst ,Selbstschutz" und ,richtiger Mittelwahl“ zwei weitere wichtige
Vorsichtsmassnahmen bei Einsatz von chemischen Pflanzenschutzmitteln.

Yanzenpration. exaht cinhallon. . gecitlle Bedandlin. R
%agw/{/ f Verdiodetsn.... 9‘@5 ..................................... %2 ....................
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5 Pflanzenschutz
» Reg.'{_”ﬁ; Repetition

22. Benennen Sie die Bedeutung folgender Gefahrensymbole auf Pflanzenschutzmittel
Verpackungen:

~ BBW Fachgruppe Gértner 8. Lehrjahr

[

ordd............

Mook eadgiindlich.

23. Berechnen Sie die fehlenden Angaben und tragen Sie diese in die leeren Felder der Tabelle ein.

Mittel Brithmenge Konzentration

Mittels

Bendtigte Menge des

#/ | Insektizid 120 | 0.15%

L) | Herbizid  |..I9% . 0.1% 70 ml
4 4
< | Fungizid 5Ol . . s e 7/5-/’ ............ 750 g
Merke: 5o ?A[/duz Annadme 4 ik = //9
) 1204 = 110000 - 400 / / © 400
/ ' ) , : 2 ‘ﬁ g S A S
, . .
1 QO f-’m'{/ = C}/-' 1/ v‘[ % B
Afamk = 015 °,
‘ v / - {000

i

g -

7‘0 ! GoD wndl

Y/l "

o s | 7 § o =

S50 £3 Sg'oogind = 100
R _ 159

N
Y

tSomt  _ g5 U
T gl = _
> v[o] “\ e / )<

BBW /ast/s|

So'ony

A

\\

) X
I} o—
= 7o (®)

o> QO A

7 5_01_O2_Dossier_PfIanzenschutz_Vertiefung_ﬂ3-Lj.docx, '



Lernziel: Sie kénnen Spritzbrihenmengen korrekt berechnen.

Praxisbezug: Sie behandeln Pflanzen mit korrekt dosierten PSM.
Sie stellen die richtige Menge an Spritzbrlihe her.

Hilfestellung: Script: 4b Pflanzenschutz, Register 6, Seiten 86-89

Auftrag: Eignen Sle sich Berechnungsroutine anhand der folgenden Aufgaben an:

> v flem\ﬁlll/@ﬂl G = Cj/mmfw/@ﬁl' 7> Pfof%’zﬂ’“{j

Berechnungsaufgaben = immer den Rechnungsweg notieren!

: o -
1. Berechnen Sie den Prozentwert. | € 100 %
Resultat in ml angeben e e e
a) 3% von 11 Liter a) 44”0&6»\*"(‘ 3%\ . 330 m/( 09710001"( -0,06_? ~ ’4"1 M(
b) 0.7% von 4 Liter 160, %, = /00 */, i

c) 0.25% von 6 Liter

b) _hosaml - 0% g o4

d) 0.06% von 7 Liter 158 % = 6) S4oo m{ ‘O}Sd/; = 00 4l
\ ool - - = m
8) 0.5% von 5.4 Liter | o/ 1007, —
C) 6000 ml 0, Q.g e 45-W(’
100 °/,
Resultat in g angeben:
f) 4 Promille von 1 Kg p 9 '
g) 3.4 % von 0.8 Kg
- Qf},lﬁ
h) 0.9% von 8 Kg Qz 9
i) 0.2% von 2 Kg 43
j) 8 Promille von 3 Kg Q er
2. Berechnen sie den Prozentsatz oder Promillesatz. //_, - W - 100
Resultat in % angeben: _)[,«»_ GN S i .
a) Grundwert 6 Liter, Prozentwert 18ml . .
al 1§ m\'/ 3 ’/@@«z - 30/
b) Grundwert 3 Kg, Prozentwert 135 g R /e "_:Q;L_Z__

¢) Grundwert 3.8 Liter, Promillewert 30.4ml

d) Grundwert 10 Liter, Promillewert 120ml

2]

b) 1354 - 1007 o

e) Grundwert 1700 g, Prozentwert 3.4g 3600 N \ e
) lhe  H12%. &) 027

BBW sl A\ & 4b_02_33_AB_Berechnungstibungen.docx



2 @, Berechnen Sie die Brilhemenge:

d) Flache:12m2, Sie bendtigen 0.8 I/m2
U
9.61 , 2 {
i ﬂ\,,/ m e O,J)r__. — A 9
G| “i," é} |
LKW Flache: 9m x 2.4m, Sie bendtigen 600 ml/m2
21.6 m2 )
a. 7/ :
"y Y Tl e
12.96 | A M;‘Z_’_z il
0,64
/ N~ e e fke A
14,6+ 3 = 12,96
In & it ou o v
C K) . Flache: 2m x 3.5m, Sie benétigen 0.4 I/m2

7 m2

2.81 e

ol B Fléche: Kreisradius = 1.4m, Sie benstigen 1.2 I/m2

6.15 m2 (/I 4)2]7 5 é_/:i’_'_L

7.39 |

1S M e /;Z»( . aq - r'/) i
é/ > m ///LL . 53_{_(:_

/
Y

£, ™ Flache: Halbkreis, Radius 0.6m, Sie bendtigen 700 mi/m2

0.57 m2 (Q’_é_‘.)ik ]7 2 f{ég r/l\:%/

395.6 ml L : =7 0
== O} S%’V‘m

— 31 ﬁ T A
Cj 7 ()l o I'\AQ\’ ¢ ()/ 71/(" s s ) i) , /
' A= 0,39660 = 395, 64m {

]

]C \m) Flache: Quadrat mit Seitenlange 2.6 m, Sie benétigen 0.75: I/m2
r - 1 T 7 -y 9, C 7 — B
(@ = Gl . A Oy = Stoad
Y - Mt

—

BBW sl —
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BBW Fachgruppe Gértner 3. Lehrjahr

sehumassnatimon
5)‘&)\ Flache: Kreis, Radius 0.75 m, Sie bendtigen 1 1/m2

1.77 m2 ((7 ;\w)(y’ ﬁT; %§§§§§*’ ¢;?§;1

1.771 :

N
—

L) ). Fléache: Viertelkreis, Radius 1.3 m, Sie benotigen 0.9 I/m2

1.33 m2 // Hm/4 :
77' N‘ // /(”) ,2\ - va
/ S

i1

1.191 /1

.......

Lr 4, Sie sollen ein Oberbodendepot gegen Quecken behandeln
Pro m2 wird 1 dl Spritzbriihe bendtigt.
Das Oberbodendepot misst 8 x 20 m
Sie verwenden das Herbizid Roundup. Auf der Packung finden Sie folgende Angabe

Aufwandmenge: 0,5 ml/m2

A) ©) Wie viele Liter Spritzbriihe bendtigen Sie um die Ganze Flache behandeln zu kénnen?

8 x 20 =160 m2
160 m2x 1dl =161

6) H\) Wie viele ml Roundup benétigen Sie um die Ganze Flache behandeln zu kénnen?

160 x 0.5 80m|

BBW sl Wj0 4b_02_33_AB_Berechnungstibungen_2.docx



A BBW Fé_‘chgruppe@é’r’th:er' 3. Lehrjahr

¢, 12, Sie mussen flr eine Rosenrabatte eine kombinierte Spritzbriihe herstellen mit einem Fungizid und

einem Blattdlinger.
Pro Quadratmeter Rabatte bendtigen Sie 1.2 | angeriihrte Spritzbrihe.

Die Rabatte misst 2.4 x 7 Meter.
Berechnen Sie die fir die Rabatte bendtigte Menge PSM flr belde Mittel und die Wassermenge.

Auf den Packung finden Sie folgende Angaben:

‘Fungizid: Konzentration fiir Zierpflanzen: 0.3%
Blattdiinger: Konzentration fiir Rosen: 1.5%

Rabatte: 16.8 m2 2,4 e - 7 i

Spritzbriihe: 16.8 x 1.2 = 20 l6 |

J > ¢
4 . ( Aerc L
Fungizid:  20.16%0.3% =60.48ml O By ek, - A9/ [,m/ J ol

o 14 e

= /) o
Diinger 2016 x1.5=3024ml go/bomt - 1, S
—_— = ’”’t/ AL m(

460 ‘/4\ o T._:—,: =

(. 78, Sie missen fur eine Hecke eine kombinierte Spritzbriihe herstellen mit einem Insektizid und
einem Fungizid.
Pro Laufmeter Hecke bendtigen Sie 0.4 | angeriihrte Spritzbrihe.

Die Hecke ist 13 Meter lang.
Berechnen Sie die fiir die Hecke benétigte Menge PSM fiir beide Mittel und die Wassermenge

Auf den Packung finden Sie folgende Angaben:

Insektizid: Konzentration fiir Gehdlze: 0.8%
Fungizid: Konzentration fiir Gehdlze: 0.6%

9)
5 N A O S Iy - ) /.
Spritzbrithe:  13x 0.4 =521 s o3 - 044 et /<—
59 () 0,8'%
Isektizid: 5.2 % 0.8 % = 41.6 ml ' (\) WP SR g (
§ —— — = ,f_,,/ é) [AaE

/(U\k / e
Fungizid: 5.2x0.6 % =31.2ml

/

. )
(j) ((f\\'(,u’) iz (< 0 é//é1 24 & /
St I

/,'LCi <o 7\ S
l'/\
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g} ,en chutzmassnahmen

Z. ™, Gegen Fohrenschitte wird Dithane DG eingesetzt in der Packung sind noch 220 g vorhanden.

‘ v Das Praparat wird 0.4% -ig angewendet. ‘
/ //U . 408 ﬁ/
| - . . ~,) =, o e
c) Wie viele Liter Spritzbriihe kdnnen Sie daraus noch herstellen? ,.7'5'
Vi %/
_ ) 900 » - 100 K
04% = 220 g1 - #jﬁ_ a7 R %
100 % = 55000.gr = 55 Liter 2, 4 /
G4 “/. P 5 / 4
By % e %9 3 [ W lelele)
1000 °/ = CSO00 s =€ —c /
1000 % = S50095=¢ /<5§3g/_(a

d) Gleichzeitig wird noch 0.2 % Wuxal als mger zugesetzt. Wie viele ml werden bendtigt?

551}

i

100 %
0.0111 =11 ml

li

0.02 %

</'(—’ 2 J A (} Cj A
088 ik - = o sl

1 QQ ‘;é

(e 7 '
log " = BE A / /CO

7 . e
') (/: - () ), ..:/ o -, S’ fj/ (_) T ,</ } o )

O/ 1) /r = 140 m 0
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